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Тема 1. ПІДПРИЄМНИЦТВО ЯК КУЛЬТУРНИЙ ФЕНОМЕН 
 

1. Соціально-економічна природа підприємництва. 

2. Підприємництво як явище і як процес. 

3. Сутність підприємництва. 

4. Підприємництво як суб’єкт і об’єкт культури 

 
 

1. Соціально-економічна природа підприємництва 
 

Сучасні глобалізаційні виклики, інноваційний розвиток провідних 

економік світу, рух України у напрямку інтеграції ув європейські та світові 

структури зумовлюють низку змін інституційного, соціально-економічного, та 

екологічного характеру. На тлі цих змін розвиток вітчизняного підприємництва 

стає життєво необхідним як для економічного зростання економіки, так і 

підвищення її конкурентоспроможності й авторитету країни на міждержавному 

рівні. 

Підприємництво – явище багатоаспектне і розглядати його можна на 

кількох рівнях. По-перше, абстрагуючись від певного типу виробничих 

відносин, пов’язувати його із загальноекономічним рівнем ефективності 

виробництва (підприємництво як фактор ефективності виробництва). По-друге, 

на «ринковому рівні», коли результат підприємництва виступає уже не просто 

як продукт, а як комерційний ефект, втілений у грошах (прибутку). Виходячи з 

цього підприємництво передбачає, що його суб’єкт володіє відповідним 

набором економічних прерогатив, які дають змогу вести будь-яку господарську 

діяльність як всередині, так і за межами підприємства. Внаслідок того, що 

кількість таких суб’єктів не обмежена, вони вступають у конкуренцію. 

Економіка, що орієнтується на ринок, – найбільш необхідне середовище (але не 

єдино можливе) для справді підприємницької діяльності. По-третє, 

підприємництво можна розглядати на рівні власницькому. З цих позицій 

основна функція підприємництва полягає у примноженні власності, хоч 

поняття «власник» і «підприємець» не завжди ототожнюються. 

Вищезгадане дає нам можливість говорити про підприємництво як 

соціально-економічне явище, яке охоплює широкий спектр суспільних 

відносин, оскільки тут переплітаються юридичні, психологічні, історичні 

моменти. Отже, підприємництво можна розглядати одночасно як метод 

господарювання, спосіб господарської поведінки, особливий вид діяльності, 

тип економічного мислення, господарсько-організаційний вид творчості. 
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Підприємництво – це такий економічний та соціологічний феномен, 

якому притаманний як приватний, так і публічний характер. 

Приватний характер виявляється у свободі підприємницької діяльності. 

Свобода підприємницької діяльності визначається як у конституційних 

положеннях, так і в Господарському кодексі України, відповідно до положень 

якого «підприємці мають право без обмежень самостійно здійснювати будь-яку 

підприємницьку діяльність, яка не заборонена законом» [1, ст. 43, ч. 1]. 

Підприємництво – це складова суспільства, яке довірило підприємцю 

створення матеріальних благ. Створюючи матеріальні блага підприємець може 

використовувати класичну, ресурсно зорієнтовану модель поведінки або 

інноваційну, яка дає поштовх для розвитку наукомісткого підприємництва. 

Сутність підприємництва розкривається також, виходячи з тієї ролі, яку 

воно відіграє в суспільстві. Роль 

підприємництва полягає насамперед у тому, 

що воно виступає каталізатором 

економічного розвитку. Зміни в структурі 

економіки, зростання конкуренції 

стимулюють інвестиційну діяльність, а 

також створення нових підприємств. 

Підприємець наповнює економічним 

змістом власне виробництво. Реалізація 

задумів передбачених бізнес-планом та 

бізнес-проектами, сприяє нагромадженню капіталу, і, відповідно, стає 

передумовою розширення виробництва, підвищення його ефективності. 

В умовах ринкової економіки роль підприємництва як стимулюючого 

фактора виробництва є незаперечною і найефективніше спрацьовує за 

наявності приватної власності на засоби виробництва. 

Підприємництво зумовлює зміни у структурі економіки, і це випливає з 

інноваційної моделі поведінки підприємця. 

Розвиток підприємництва сприяє підвищенню рівня конкуренції, 

взаємопов’язуючи ці процеси між собою. 

Роль підприємництва відстежується в стимулюванні підприємств 

раціонально використовувати ресурси, оскільки діяльність підприємця завжди 

пов’язана з ризиком, що змушує глибоко продумувати альтернативні варіанти 

ефективного господарювання й прийняття оптимальних рішень. 

Об’єктом підприємницької діяльності є товар, продукт, послуга, виконана 

робота, все те, що може задовольнити чиюсь потребу і пропонується на ринку 

для придбання, використання та споживання. 

«Підприємництво – це 

особливий вид менеджменту. … 

З цими двома словами – 

підприємництво і менеджмент -  

у нас пов’язані геть різні 

асоціації. Зараз чомусь заведено 

вважати, що перпше – це «круто» 

і захопливо, а друге – нудно, 

обмежено і занадто серйозно. 

Настав час позбутися цих 

упереджень» [10, с. 17]. 
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Суб’єктами підприємницької діяльності є: фізичні особи (громадяни, 

права яких не обмежені законом, а також громадяни іноземних держав, 

працівники, котрі здійснюють трудову діяльність за наймом на контрактній або 

іншій засадах), юридичні особи різних форм власності [6, с. 10-12]. 

Діяльність підприємця можна розглядати, таким чином, з двох боків: 

особистого і суспільного. З погляду особистих інтересів діяльність підприємця 

зводиться до отримання максимуму прибутку, тобто різниці між отриманим 

доходом і видатками, що пов’язані з веденням справи. А це досягається шляхом 

продажу продукції за максимальними цінами, прагненням підприємця 

заплатити працівникові мінімальну зарплату, придбати ресурси за низькими 

цінами. З іншого боку діяльність підприємця пов’язана з вивченням потреб 

суспільства та їх задоволенням. У економічній системі, що орієнтується на 

ринковий механізм саме підриємець повинен з’ясувати, яких товарів і послуг 

потребує споживач. Підприємець призначений виконувати певну суспільну 

функцію щодо участі у створенні продукції і виконує її з користю для 

суспільства. Адже підприємництво зорієнтоване на задоволення суспільних 

потреб з найменшими видатками, а спеціалізація підприємця призводить до 

того, що ресурси суспільства використовуються більш повно [7, с. 15]. 
 

 

2. Підприємництво як явище і як процес 
 

Підприємництво як явище відображає всю сукупність відносин 

(економічних, соціальних, організаційних, особистісних та інших), пов’язаних з 

організацією підприємцями своєї справи, з виробництвом товарів (виконанням 

робіт, наданням послуг) та отриманням бажаного результату у вигляді 

прибутку (доходу). Підприємництво як явище відображає всю систему 

відносин, які об’єктивно виникають у підприємців (як господарюючих 

суб’єктів) між собою, зі споживачами, постачальниками всіх факторів 

виробництва (сировини, матеріалів, обладнання, палива, енергії тощо), з 

банками та іншими суб’єктами ринку, з найманими працівниками 

(співробітниками) і, нарешті, з державою в особі відповідних органів 

виконавчої влади, а також з органами влади суб’єктів держави і місцевого 

самоврядування. Підприємництво як економічне явище відображає товарний 

характер відносин підприємців з іншими господарюючими суб’єктами на 

основі дії економічних законів ринкової економіки (попиту і пропозиції, 

конкуренції, вартості та ін.) і всіх інструментів товарного виробництва і обігу. 
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Підприємництво як процес є складним «ланцюжком» цілеспрямованих 

дій підприємців починаючи з моменту виникнення (зародження) 

підприємницької ідеї та закінчуючи втіленням її в конкретний 

підприємницький проект. Підприємництво – це процес створення нових 

товарів, робіт, послуг, які становлять певну цінністю для споживачів; процес 

задоволення постійно зростаючих потреб; процес, який здійснюється на основі 

постійного комбінування факторів виробництва, ефективного використання 

наявних ресурсів для досягнення найкращих результатів. Цей процес є 

безперервним, постійно поновлюваним, оскільки постійно змінюються потреби, 

які підприємці задовольняють. Цей процес вимагає значних витрат усіх 

факторів виробництва, часто приречений на тимчасову невдачу, але в підсумку 

приносить підприємцю задоволення досягнутим грошовим доходом 

(прибутоком). Отже, підприємництво як процес включає в себе пошук нових 

творчих ідей, їх аналіз та оцінку з погляду потреб ринку і економічної вигоди, 

формування цілей задля реалізації ідей, втілення ідей у новому підприємстві, у 

створенні нового, в освоєнні виробництва нових продуктів, у вдосконаленні 

організації виробництва, тобто в реалізації і втіленні ідей у конкретний 

результат (продукт, товар, технологію і т.д.), що приносить підприємцю 

прибуток. 

На думку І. Шумпетера, виробляти означає комбінувати наявні в нашому 

розпорядженні речі і сили, а процес виробництва є процесом комбінацій 

продуктивних сил, результатом яких є нові продукти. Виробляти щось інше чи 

інакше означає створювати інші комбінації з цих речей або сил. Особливості 

творення нових комбінацій охоплюють п’ять таких варіантів: 1) виготовлення 

нового, тобто ще невідомого споживачам блага, або створення нової якості того 

чи іншого блага; 2) впровадження нового ще практично невідомого методу 

(способу) виробництва; 3) освоєння нового ринку збуту, тобто такого ринку, на 

якому до цих пір певна галузь ще не була представлена, незалежно від того, 

існував цей ринок раніше чи ні; 4) отримання нового джерела сировини або 

напівфабрикатів незалежно від того, чи існувало це джерело до цього, або не 

бралося до уваги, або вважалося недоступним, або його ще тільки належало 

створити; 5) проведення відповідної реалізації, наприклад забезпечення 

монопольного становища (за допомогою створення трестів) або підрив 

монопольного становища іншого підприємства [9]. 
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3. Сутність підприємництва 
 

Підприємництво відіграє важливу роль у створенні та розвитку бізнесу, а 

також у соціально-економічному зростанні та добробуті держави та її 

територіально-адміністративних одиниць. Масштабні результати від 

підприємництва можуть починатись досить скромно. Підприємницькі дії 

починаються з поєднання вигідних можливостей та підприємливої особи. 

Можливості для підприємців – це такі ситуації, коли нові товари, послуги, 

сировина та методи організації можуть бути впроваджені і продані за ціною, що 

переважає витрати на їх виробництво. Наприклад, підприємницькі можливості 

можуть полягати і реалізовуватись у впровадженні існуючого технологічного 

продукту, який використовується на одному ринку задля створення нового 

ринку. Крім того, підприємницькою можливістю може бути створення нового 

технологічного продукту на існуючому ринку або створення як нового 

продукту / послуги, так і нового ринку. Однак такі можливості вимагають від 

підприємливої особи або групи підприємливих людей побачити, оцінити та 

використати ці ситуації як представлені можливості. Тому підприємництво 

вимагає дій – підприємницьких дій шляхом створення нових продуктів / 

процесів та / або входження на нові ринки, які можуть відбуватися через 

новостворену організацію або в межах уже створеної організації. 

Підприємці діють, оскільки, на їхню думку, з’являється можливість. А 

позаяк можливості створюють або ж генерують високу невизначеність, 

підприємці повинні розмірковувати над тим, чи варто вдаватися до дій, чи ні. У 

такій ситуації сумніви можуть зіграти не на користь підприємницьких дій. 

Відтак, ключем до розуміння підприємницьких дій є можливість оцінити 

ступінь невизначеності, яка сприймається як така, що охоплює потенційну 

можливість, і бажання підприємця розвіяти невизначеність ситуації. Попередні 

знання особи можуть знизити рівень невизначеності, а його мотивація вказує на 

готовність до ризику. 

Модель Мак Муллена і Дж.І. Шеперда (мал. 1) пояснює, як знання та 

мотивація впливають на два етапи підприємницької діяльності.  
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Мал. 1. Підприємницька діяльність [8, с. 7] 

 

Сигнали змін у навколишньому середовищі, які представляють ймовірні 

можливості, будуть помічені окремими підприємцями, але не усіма. 

Підприємці, які знають про ринки та / або технології, більшою мірою здатні 

виявляти зміни у зовнішньому середовищі, і якщо вони до того ж мотивовані, 

то візьмуться за обробку цієї інформації. Інші ж не сприйматимуть цю ситуацію 

як появу нових можливостей. Результатом 1-го етапу є усвідомлення 

підприємцем появи нових можливостей. Відтак, підприємець повинен 

визначитись, чи це становить для нього можливість (етап 2). З цією метою він 

здійснює оцінку того, чи вдасться успішно використати представлену 

можливість, опираючись на свої знання і чи це є бажаним, з огляду на ступінь 

вмотивованості. Іншими словами, чи існує ця можливість для когось 

(можливість для третьої особи) і чи є вона можливістю для мене (можливість 

для першої особи)? Якщо людина здолає свої сумніви у формуванні розуміння 

про те, що ситуація представляє певну можливість для когось в цілому, а опісля 

розуміння того, що представлена можливість для когось є можливою й для 

мене. Це й спонукає підприємця до дії. 

Підприємець повинен діяти, опираючись на припущення про те, що 

людина виявила можливість, яку варто реалізувати. Це пов’язано з 

підприємницьким мисленням – психічними процесами людей, які долають 

незнання, вирішуючи, чи є представлена можливість ймовірною для реалізації 
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кимось, і чи є вона конкретною можливістю для нього самого. Аби більш повно 

пояснити ці процеси розглянемо різні форми підприємницького мислення. 

Підприємці думають інакше, аніж непідприємці. Крім того, підприємець 

у певній ситуації може думати по-іншому, коли стикається з якимось іншим 

завданням чи середовищем прийняття рішень. Підприємці часто повинні 

приймати рішення в умовах високої нестабільності, де високі ризики, 

величезний тиск часу та значні емоційні затрати. Ми всі думаємо по-різному в 

напружених ситуаціях, аніж тоді, коли природа проблеми є добре зрозумілою, і 

ми маємо час та раціональні процедури, щоб вирішити їх. Враховуючи природу 

середовища прийняття рішень підприємцем, він іноді мусить 1) мислити 

структурно, 2) займатися бріколажем1, 3) досягати мети, 4) когнітивно 

адаптуватися. 

Мислити структурно. Формування переконань щодо нових можливостей 

часто вимагає творчих психічних стрибків. Ці творчі психічні стрибки 

запускаються із джерел – існуючих знань. У випадку підприємницьких 

можливостей, приклад творчого психічного стрибка – від знань про існуючі 

ринки до нової технології, яка може призвести до продуктів / послуг, що 

відповідають цьому ринку. Зрештою, творчий психічний стрибок може 

полягати в знаннях про технологію на новому ринку, який може отримати 

користь від її впровадження. Встановлення цих зв’язків між новим продуктом 

(або новим сервісом, новою бізнес-моделлю або новими технологіями) та 

цільовим ринком, де його можна ввести, пов’язує поверхневі та структурні 

подібності між джерелом (наприклад, ринком) та місцем призначення 

(наприклад, технологія). Поверхневі подібності існують, коли базові (відносно 

легко спостерігати) елементи технології нагадують (узгоджують) основні 

(відносно легко спостерігають) елементи ринку. На відміну від цього, 

структурні подібності існують, коли основні механізми технології нагадують 

(або узгоджують) основні механізми ринку. Завдання підприємця часто полягає 

у створенні творчих психічних стрибків на основі структурних подібностей. 

Найкраще це проілюстровати на прикладі, заснованому на реальних подіях. 

Прикладом є технологія, розроблена космічними та комп’ютерними 

інженерами в Науковому центрі NASA в Ленґлі. Вона включає в себе великі і 

громіздкі тренажери польотів, які використовують пілоти космічного корабля. 

Тут поверхневі елементи технології дуже схожі на ринок підготовки льотчиків 

авіакомпаній у симуляторах польотів. І навпаки, тренажер має незначну 

поверхневу подібність із цільовим ринком симуляторів для водіїв автомобілів. 

                                                           
1 Процес створення чогось з уже існуючих засобів і результат такої діяльності 
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Технологія, яка лежить в основі поверхневих ситуацій, включає в себе 

приєднання датчиків до пальців людей для контролю електричної провідності 

їх шкіри для надсилання сигналів на комп’ютерні процесори в іншу машину, з 

якою індивід взаємодіє. У кінцевому підсумку ці взаємнозв’язкові відносини 

(шкіра до датчика та сенсора до комп’ютера) перетворюються на мережу 

відносин вищого порядку, що відображають загальні можливості технології, її 

цілі та / або її використання. Тому технологія здатна допомогти льотчикам 

корабля (або пілотам авіакомпанії або водіям-новачкам) покращити свої 

здібності у фокусуванні, уваги та концентрації на тривалий час. Проте, в 

новому світлі, технологія має високий рівень структурних подібностей з 

цільовим ринком симуляторів для водіїв, які шукають альтернативні препарати 

для лікування нестабільності уваги. Така можливість застосувати технологію на 

ринку симуляторів для водіїв, які шукають нефармацевтичні альтернативи для 

лікування нестабільності уваги, не була очевидною для людей, що не бачать 

більш глибоких структурних подібностей через поверхневу невідповідність між 

технологією та новим ринком. 

Таким чином, люди, які бачать або створюють структурні співвідношення 

між технологією та цільовим ринком, особливо за наявності поверхневих 

невідповідностей, швидше за все, визнають можливості підприємницької 

діяльності. Знання, специфічні для технології та / або ринку, можуть полегшити 

цю здатність. І головне, що це вміння також може бути покращене через 

практику та навчання [8, с. 7-8]. 

Бріколаж. Підприємцям часто бракує ресурсів. У результаті вони або 

шукають ресурси в інших, щоб створити умови для реалізації можливостей 

підприємницької діяльності, або вони займаються бриколажем. За допомогою 

бріколажу підприємці перекомбіновують наявні ресурси відповідно до нових 

проблемам та можливостей. Це передбачає використання наявних ресурсів, 

експериментуючи з ними, перекомбіновуючи їх, вдаючись до ремаркетингу та 

ін. Тобто, використовуючи ресурси таким способом, для якого вони не були 

розроблені або не створювались початково. Такі дії породжують нові 

можливості для підприємців. 

Приклад бріколажу: фермер володів землями, на яких було кілька 

покинутих вугільних шахт. Він знав, що шахтові тунелі є небезпечними для 

фермерів з кількох причин. По-перше, вони руйнуються, спричиняючи появу 

мамонтових свердловин на полях. По-друге, вони містять велику кількість 

метану. Метан – це токсичний газ і ще одна проблема для фермера, адже 

зберігається в покинутих шахтах протягом багатьох поколінь. Фермер разом з 

партнером просвердлили діру в один із штреків шахти, потім на місцевій 
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фабриці придбали використаний дизельний генератор і модернізували його під 

метан. Модернізований (уже метановий) генератор виробляв електроенергію, 

більшу частину якої фермер продавав місцевій комунальній компанії. Оскільки 

метановий генератор побічно виробляв значну кількість відпрацьованої води, 

фермер побудував теплицю для помідорів на гідропоніці. Теплиця обігрівалася 

водою із системи охолодження генератора. Окрім цього фермер використовував 

електроенергію, вироблену в нічні години, підключивши спеціальні лампи для 

швидкого зростання рослин. Завдяки наявності теплиці і жолобів, багатих на 

поживніи речовини, які нагрівалися «безкоштовно», фермер зрозумів, що 

зможе вирощувати тилапію, тропічний делікатес, який стає усе більш 

популярним. Він запустив рибу у широкі жолоби з водою. З цих жолобів 

живилося й коріння помідорів, споживаючи рибні відходи як добрива. 

Як видно з цього прикладу, бріколаж – винахідливий спосіб мислення та 

поведінки, що є важливим джерелом можливостей для підприємницької 

діяльності. 

Досягнення мети. Як потенційних лідерів бізнесу, вас навчають думати 

раціонально і застерігають від невиконання цього. Це застереження може бути 

доцільним, враховуючи характер конкретного завдання, але, схоже, існує 

альтернативний спосіб мислення, яким послуговуються підприємці, особливо 

коли йдеться про можливості. Так, підприємці, орієнтуючись на досягнення 

мети зосереджуються на засобах її досягненн. Такий процес називається 

причинним (казуальним) процесом.  

Але підприємці іноді використовують процес здійснення, тобто вони 

фокусуються на тому, що у них є (хто вони є, що вони знають і кого вони 

знають), і орієнтуються на той результат, якого можуть досягти.  

Припустимо, що шеф-кухар дав завдання приготувти обід. Є два способи 

організувати виконання цього завдання. У першому випадку клієнт вибирає 

меню заздалегідь. Шеф-кухар повинен скласти перелік необхідних інгредієнтів 

та їх придбання. А уже після цього готувати страви. Це процес причинності. 

Він починається з певного меню та зосереджується на виборі ефективних 

способів приготування страв.  

У другому випадку клієнт дізнається у шеф-кухаря про наявні на кухні 

інгредієнти та необхідний посуд для приготування страви. Тут шеф-кухар 

повинен уявити собі можливі меню на основі вибраних інгредієнтів та посуду, 

придумати меню, а потім готувати страви. Це процес здійснення. Він 

починається із заданих інгредієнтів та посуду і фокусується на приготуванні з 

них однієї з багатьох можливих бажаних страв. 
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Когнітивна адаптація. Когнітивна адаптивність описує ступінь того, 

наскільки підприємці є динамічними, гнучкими, саморегульованими у процесі 

створення кількох рішень, орієнтованих на сприйняття та обробку змін у їх 

середовищах, та опісля впливаючи на них. Рамки прийняття рішень базуються 

на знаннях про людей та ситуації, які використовуються задля розуміння того, 

що відбувається. 

Ця здатність допомагає у вирішенні більшості нових завдань, особливо 

коли йдеться про пошук нової інформації, управління нею в умовах 

невизначеності. Простіше кажучи, це вимагає від нас усвідомлення себе, 

роздумування вголос, міркувати, стратегічно планувати, знати те, що необхідно 

та перебувати під самоконтролем. Ми можемо досягти цього, ставлячи перед 

собою низку запитань, які стосуються 1) розуміння, 2) взаємозв’язок, 3) 

стратегії, 4) рефлексії. 

1. Питання розуміння покликані підвищити рівень обізнаності 

підприємців природи навколишнього середовища, перш ніж вони почнуть 

займатися підприємницьким завданнями, незалежно від того, чи це зміна 

навколишнього середовища, чи оцінка потенційних можливостей. 

Розуміння виникає з визнання того, що існує проблема чи можливість, характер 

цієї ситуації та її наслідки. Загалом, питання, які спонукають людей до думки 

про необхідність розуміння, включають у себе низку самозапитань: У чому 

проблема? У чому суть питання? Якими є значення ключових понять? 

Конкретно для підприємців, питання, швидше за все, включатимуть такі 

питання: Що це таке ринок? У чому полягає ця технологія? Що ми хочемо 

досягти, створивши нову фірму? Які основні елементи для ефективного 

використання цієї можливості? 

2. Завдання взаємозв’язку призначені для того, щоб стимулювати 

підприємців думати про поточну ситуацію з погляду їх схожості та 

відмінностей від ситуацій, з якими раніше стикалися та вирішували. Словом, ці 

завдання підштовхують підприємця використовувати свої знання та досвід без 

надмірного узагальнення. Зазвичай, завдання із взаємозв’язку зосереджені на 

таких питаннях: Чим ця проблема схожа на проблеми, які я вже вирішив? 

Чому? Як ця проблема відрізняється від того, що я вже вирішив? Чому? 

Стосовно підприємців, питання включатимуть: Як це нове середовище схоже на 

інші, в яких я працював? У чому воно є іншим? Як нова організація схожа з 

тими організаціями, якими я керував? У чому відмінність? 

3. Стратегічні завдання стимулють підприємців до роздумів про те, які 

стратегії є прийнятними для вирішення проблеми (і чому), або реалізації 

можливості (і як це зробити). Ці завдання спонукають їх думати про те, що, 
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чому і який їхній підхід до ситуації. Як правило, ці питання включають: Яку 

стратегію (тактику чи принцип) можна використати для вирішення цієї 

проблеми? Чому стратегія (тактика чи принцип) є найбільш відповідною для 

вирішення проблеми? Як я можу організувати інформацію для вирішення 

проблеми? Як я можу реалізувати план? Стосовно підприємців ці питання, 

ймовірно, включають: Які зміни стратегічного положення, організаційної 

структури та культури допоможуть нам керувати нашою новацією? Як досягти 

реалізації цієї стратегії? 

4. Завдання рефлексії покликані стимулювати підприємців до думки 

про необхідність розуміти і відчувати проходження підприємницького процесу. 

Ці завдання спонукають підприємців до створення власного зворотного зв’язку 

(створення циклу зворотного зв’язку у процесі їх вирішення), щоб забезпечити 

можливість зміни. Зазвичай, питання рефлексії включають в себе: Що я роблю? 

Чи має це сенс? З якими труднощами я стикаюсь? Як я себе почуваю? Як я 

можу перевірити рішення? Чи можу я використовувати інший підхід для 

вирішення завдання? Специфічні для підприємницького контексту запитання: З 

якими труднощами ми стикнемось, переконуючи наших партнерів? Чи є 

кращий спосіб реалізації нашої стратегії? Як ми знатимемо, що досягли успіху, 

як це побачити? 

Підприємці, які здатні підвищувати власну когнітивну адаптивність, 

мають покращену здатність 1) пристосуватися до нових ситуацій, створюючи 

основу, за якої попередній досвід та знання людини впливають на навчання або 

вирішення проблем у новій ситуації; 2) бути творчим, що сприяє появі 

оригінальних та адаптивних ідей, рішень або розуміння; і 3) розміркувати над 

конкретним рішенням. Важливо зазначити, що підприємці не тільки думають, 

але й мають намір діяти [8, c. 6-16]. 
 

 

4. Підприємництво як суб’єкт і об’єкт культури   
 

Ми формуємо нашу реальність відповідно до 

наших внутрішніх образів.  

Змінюється образ – змінюється реальність. 

М. Луковникова 
 

Неформальні інститути та їх роль в економіці є однією з найменш 

досліджених тем сучасної економічної науки. Традиційно неформальні 

інститути, порівняно з формальними, частіше залишаються поза увагою 

дослідників. Вони не піддаються чіткому визначенню й однозначним способам 
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перевірки їхнього значення. Проте, їх роль у формуванні та розвитку 

економічної системи є незаперечною, а то й визначальною. 

Неформальні інституції є тими узагальненими суспільними правилами, 

які покликані полегшити обмінні операції, але не розглядаються в межах 

формальних правил. До таких інституцій відносять культуру, релігію і 

ментальність. 

 

«…якщо ми можемо чого-небудь навчитися з 

історії економічного розвитку, то це, що 

культура має вирішальне значення»  

(«culture makes almost all the difference») 

Дейвід Ландес 
 

У контексті розглядуваного питання культурою «вважають все, що має 

людина чи громада людей не від природи, а вже від власного розуму і власної 

творчості, як в царині матеріальній, так і духовній, в царині громадського 

життя, звичаїв та побуту» [13, с. 17]; культура – це «відфільтровані» часом і 

перевірені на практиці принципи і норми співжиття у суспільстві, панівні 

етичні критерії та цінності, що істотно впливають або й навіть визначають тип 

економічної системи і особливості та перспективи її подальшої трансформації 

[14, с. 55]. Власне звідси, з царини культури беруть свій початок неофіційні 

обмеження суспільства. Суб’єктивні уявлення учасників не лише виводяться з 

культури, але й постійно змінюються під впливом досвіду, що проходить через 

своєрідний «культурний фільтр» понятійних побудов. Культура визначає, як 

індивіди оброблять і використовують інформацію, і таким чином впливає на 

специфіку неофіційних обмежень. Тобто, за влучним висловом Р. Бойда та 

П.Дж. Річерсона культуру можна означити як «передачу від одного покоління 

до іншого шляхом навчання і наслідування знань, цінностей та інших чинників, 

що впливають на поведінку» [цитую за 11, с. 52].  

Стосовно ж економічної культури остання дефініція цілком співзвучна з 

трактуванням Ю.Райти: «Відображаючи рівень розвитку економічного 

мислення та економічної свідомості, економічна культура поєднує в собі 

економічні цінності (знання і навички, способи і форми господарювання) і 

стереотипи поведінки суб’єктів економічної діяльності» [12, с. 400]. 

Іншими словами, економічну  культуру на рівні підприємництва (а відтак 

і підприємства) можна охарактеризувати як сукупність формальних і 

неформальних процедур, які формуються на основі домінуючих постулатів віри 

й етичних стандартів, превалюють в організації і дозволяють досягати 

поставлених цілей. Людина «будує свою економічну поведінку, здійснює 
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економічну діяльність, виходячи з власної  економічної культури та 

особливостей економічної культури, що переважає у суспільстві в цілому» [14, 

с. 56]. Так, скажімо, для корпоративної культури характерними є дві 

найважливіші ознаки: 1) інтенсивність – ступінь згоди співробітників 

підрозділу підприємства стосовно норм, цінностей та етичних стандартів; 2) 

інтегрованість – ступінь відповідності норм, цінностей та етичних норм між 

підрозділами підприємства. Рівень їх розвиненості та динаміки може бути 

визначальним у встановленні етапів життєвого циклу підприємства, перспектив 

його розвитку. Іншими словами, між економічною культурою і економічною 

системою відбувається постійний взаємовплив і взаємозв’язок. Зокрема, на мал. 

2 відображено взаємодії економічної культури і підприємницької діяльності. 
 

 
 

Мал. 2. Вплив економічної культури на підприємницьку діяльність 

 

Економічна культура, з одного боку, визначає характер формальних 

інститутів, які формують середовище підприємницької діяльності, з другого – 

продукує «неписані» правила, що є не лише доповненням до формальних, але й 

відіграють важливу роль у підприємницькій діяльності. «Елементами 

«неписаних» правил є культура договірних відносин, культура довіри і 

репутації. Договірна культура може бути продуктом взаємодії формальних і 

неформальних інститутів або ж впливати на підприємницьку діяльність 

безпосередньо як «неписане» правило. Вона забезпечує виконання договорів 

через закон або довіру і репутацію партнерів» [12, с. 401].  

 

Економічна культура 

стереотипи         економічні 

поведінки         цінності  

 

Правила поведінки 

(формальні інститути) 

Інституційні умови 

господарювання 

 

Підприємці 
 

економічна        економічне                                

свідомість                мислення 

 

 

неписані 

правила 
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Характерною рисою вітчизняної економічної культури є переважання 

неформальних правил над формальними. В основному це зумовлено 

недосконалістю, мінливістю, а відтак почасти й недієвістю українського 

законодавства. І в цьому контексті сучасний період каскадних реформ різних 

сфер життя української держави, що супроводжується відповідним 

законодавчим забезпеченням, частиною громадян сприймається скептично і з 

недовірою. Очевидно це пов’язано не лише з тим, що українці прагнуть не 

стільки чути про ті чи інші інституційні зміни, але й бачити їх, а ще й з тим, що 

в основі цих змін слабо простежується їх морально-етична спрямованість. І тут 

мимоволі напрошується висновок М. Фулана: «…зміни без моральної мети є 

змінами заради змін» [18, с. 25]. 

Культура народу і його економічна куьтура є взаємопов’язаними і тісно 

переплетеними. Для прикладу Німеччина – країна, для культури якої 

харктерним є почуття невпевненості, що породжує схильність до всеохопного 

планування і створення резервного плану на кожен окремий випадок. Можна 

стверджувати, що німецька культура порівняно з українською має значне 

сильніше бажання перестраховуватися. Відтак, для німецької культури 

характерним є високий рівень законослухняності. Німці опираються на те, що 

закони існують для того, аби впорядковувати їхнє життя, зробити його 

простішим і справедливішим. І навіть, якщо дотримання закону пов’язане з 

додатковими витратами чи іншими незручностями, то німці на них 

погоджуються адже в іншому разі їм загрожує хаос. У Німеччині більшість 

дотримується законів і правил. Порушники законів не вважаються 

спритнішими і розумнішими за інших і мають славу ненадійних і 

кримінальних. Саме тому у німецькому діловому житті роль угоди є 

надзвичайно важливою і вона повиннна дотримуватись до найдрібніших 

деталей. [19, с. 113-114]. 

Говорячи про економічну культуру, не можна оминути такого важливого 

питання як підприємницька етика. Її завдання – у розв’язанні практичних 

проблем, виходячи із визнаних моральних цінностей. Мистецтво 

підприємницької етики відстежується у тих рішеннях підприємця, у яких 

досягається баланс між економічним інтересом і мораллю. Дотримання 

підприємцем та його працівниками морально-етичних норм має значний вплив 

як на становище підприємства, економічну структуру, так і суспільство 

загалом. Усі моральні цінності беруть свій початок у релігії. 

Релігія – це своєрідна система поглядів на світ і місце людини в ньому, 

на принципи людської поведінки, яка базується на вірі у Надприродне, 

Божественне (найвищу правдиву дійсність – Г. Кюнґ) та його здатності 
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впливати на Всесвіт і долю людей. Вона є одною з найдавніших форм 

суспільної свідомості. Релігійна свідомість є визначальним елементом релігії. 

Віра, на якій базується релігійна свідомість,  відображається в думках, 

відчуттях і волі людини, включає в себе певний етичний кодекс, виражається в 

певному способі поведінки та ритуалах.  

Однією з найважливіших цілей релігії є встановлення певних моральних 

цінностей. «Основні світові релігії підкреслюють, що світ перебуває під владою 

етичного правління. Прийняття цієї етичної влади вони вважають основною 

умовою здоров’я людського суспільства» [15]. Релігія визначає уявлення 

людини про свою роль у цьому світі, свої можливості та обов’язки по 

відношенню до цього світу, інших людей та самої себе. Формування цих 

уявлень здійснюється, як правило, через призму релігійних приписів, настанов 

та роз’яснень. А отже, релігією можна назвати будь-яку усталену і чітко 

виражену систему віри, способу поведінки, етичних цінностей, уявлень про 

сутність людини і світу. Не викликає сумніву і той факт, що релігія є 

психологічною опорою для людини. 

Вплив релігії на діяльність людини, у т.ч. економічну, є безсумнівним, 

оскільки релігійні переконання є вагомим чинником людської поведінки. 

«Релігійне вчення формує внутрішнє ставлення суб’єктів економічної 

діяльності до багатства і бідності, власності, розвиває в них індивідуалізм чи 

колективізм, раціональне чи нераціональне мислення» [12, с. 403]. 

Вище уже йшлося про ісламську фінансову систему, що базується на 

правилах і законах шаріату, а отже, нерозривно пов’язана з притаманними 

ісламу етичними, моральними, соціальними і релігійними вимірами. Щодо 

західної культури, то тут незаперечним є вплив християнства, особливо таких 

його напрямів як протестантство і кальвінізм. Зокрема, М.Вебер у своїй праці 

«Протестантська етика і дух капіталізму» доводить, що протестантські 

переконання, релігійна етика стали чи не головними стимулами розвитку 

капіталістичного суспільства, сформували його специфічний “дух”. А такий 

напрямок християнства як кальвінізм засуджує марнотратство, обстоює 

ощадливість, не визнає бідність як ознаку святості, вимагає сумлінної праці 

заради накопичення багатства. 

Говорячи про Україну, незаперечним фактом є визначальний вплив 

християнства на формування ментальності українського етносу, а у ХХ сторіччі 

й збереження його національної ідентичності. Поте, на відміну від 

західноєвропейського релігійного бачення людини і багатства, українське 

православ’я і греко-католицизм орієнтують людину на милосердя, 

поміркованість й аскезу. Багатство не повинно бути самоціллю життя людини. 
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У контексті сказаного заслуговує на увагу цікавий постулат, на який 

вказувалось церквою у княжі часи – із заробленого віддавати лише десяту 

частину (десятину) у вигляді податку. До речі, такий законопроект на Україні 

було підготовлено, але на тому усе й закінчилося. Щось схоже знаходимо у 

педагогічній системі А.Макаренка, згідно з якою десята частина заробленого за 

загальною згодою йшла у розпорядження ради командирів для культурно-

масових потреб та соціального захисту окремих вихованців. 

Повертаючись до сьогодення, до його соціально-економічних проблем, 

слід наголосити на першочерговій необхідності відновлення моральних 

принципів в українському суспільстві. І роль релігії у цьому є безперечною. 

Філософ і письменник Ж.-Ж.Руссо наголошував на тому, що жодна держава не 

організовувалася, не маючи в своїй основі релігії. А ті держави, що відкидали 

релігію, переслідували Бога були приреченими на коротке існування. 

Культура і релігія тісно пов’язані з таким неформальним інститутом як 

ментальність і є визначальними у її формуванні. 

Ментальність – це сукупність психічних, інтелектуальних, ідеологічних, 

релігійних, естетичних і та інших особливостей мислення народу, соціальної 

групи або індивіда, що проявляється в культурі, мові, поведінці і т.п. [16, c. 

471]. Вона включає в себе настанови (стосунки і готовності), які проявляються 

у передбачуваній, наперед визначеній спрямованості психіки на певний спосіб і 

стиль взаємодії зі світом, які (спосіб і стиль) втілюються в образах-уявленнях 

(звична неусвідомлена, але реально діюча інформація) і в автоматичних 

динамізмах (звична неімпульсивна енергетика), через які реалізуються образ 

світу і життєва філософія етносу, соціальної групи чи спільноти. 

Ментальність несе в собі нерефлексивний образ світу, який включає в 

себе типову для спільноти базову особистість і сценарій життя. Вона є першою 

ознакою етносу і першим неусвідомлено-автоматичним опосередковано-

поєднувальним регулятором як матеріального виробництва і громадського 

життя всього етносу, так і кола діяльностей і стилю поведінки окремих 

індивідів. Коло діяльностей як індивіда, так і спільноти реалізує смисловий 

зміст стосунку до окремих сторін навколишнього світу, а стиль поведінки 

визначає форму і динаміку, які реалізуються в операціях при породженні дії чи 

вчинку [17]. 

Ментальність, інтеріоризуючись в психіку окремого індивіда, закладає, 

таким чином, «базову особистість», характерну для певної спільноти, яка 

здійснює впорядковуюче структурування світу та регуляцію діяльності і 

поведінки цього індивіда відповідно до образу світу і життєвої філософієї 

етносу чи групи. Ментальна «базова особистість» є консервативним 

новоутворенням, яке закладається в надсвідомість і в підсвідомості, стійко 

передається наступним членам і поколінням спільноти. Базова особистість не є 
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незмінною, перебуває в розвитку,  змінюючись в основному екстенсивно і 

проблемно. Плин часу, зміна соціального досвіду, суттєва видозміна обставин 

життя вимагають конверсії структури базової особистості. При всій своїй 

консервативності, навіть за умови інтенсивного перебування у своїй спільноті, 

базова особистість реагує на зміни життєвих ситуацій і при цьому дуже 

повільно, та все ж змінюється [17]. 

Взаємозв’язок неформальних інституцій та їх вплив на підприємницьку 

діяльність можна зобразити за допомогою схеми (див. мал. 3). 

 

 
 

 

Мал. 3. Неформальне інституційне середовище  

підприємництва [12, c. 400]. 
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цінності 

моральні 

цінності 
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Говорячи про формальні та неформальні інституції, слід зазначити, що 

перші можна встановити чи змінити протягом короткого періоду часу, 

прийнявши відповідні законодавчі акти, уклавши контракти (угоди, договори) і 

т.п. Неформальні інституції створюються впродовж триваліших періодів, а 

відтак, не піддаються швидким змінам, позаяк їх джерела – у культурі, релігії та 

ментальності народу. У контексті сказаного варто зауважити, що «формально 

створені інститути в суспільстві, які діють всупереч загальноприйнятим 

нормам, потрапляють під загальну критику і в кінцевому результаті 

виявляються недієздатними або ж під їх впливом змінюватимуться культурні 

цінності… Як показує досвід, запровадження нових інститутів без урахування 

традицій, звичаїв, моральних цінностей в державі, не приносить бажаного 

результату» [12, с. 399]. Правдивість цього твердження підтверджується 

досвідом багатьох країн, серед яких, на жаль, й Україна. Подолання існуючих 

протиріч бачиться одразу у двох напрямах: необхідності морального 

оздоровлення українського суспільства і виховання поваги до норм поведінки; 

гармонійного вписування формальних інститутів в існуюче вітчизняне 

неформальне середовище.  

Спрямовані на координацію людських взаємодій, неофіційні інститути є 

всюдисущими і всепроникними. Відмінність між ними і офіційними 

інститутами визначається становищем в ієрархії правил. Разом вони утворюють 

безперервну низку інституцій – від елементарних заборон, звичаїв, традицій до 

писаних статутів, законів, конституцій. 

Дійсно, практично у кожній сфері  діяльності підприємства, починаючи 

від прийняття на роботу чи звільнення окремого працівника і завершуючи 

прийняттям стратегічних рішень, формуються і діють десятки інститутів. При 

цьому система внутрішніх інститутів підприємства міцно пов’язана із системою 

загальнонаціональних інститутів. У короткостроковому аспекті 

загальнодержавні макроінститути  проектуються на внутріфірмовий простір і 

впливають на мікроінститути. У довгостроковому аспекті підприємство 

виступає в ролі своєрідного інкубатора, а інколи і ґенератора нових інститутів, 

що згодом поширюються на суспільні відносини. З іншого боку, більшість 

суспільних інститутів проектується на внутріфірмовий рівень. Скажімо такі 

інститути, як  відносини “принципал – аґент”, “працедавець – працівник”, “ 

працівник – колектив”, “працівник – працівник”, “постачальник – покупець”, 

“представник постачальника – представник покупця” та багато інших, 

включаючи й різноманітні спеціалізовані технологічні інститути, формуються 
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на підприємствах чи навколо них і в кінцевому результаті поширюються на 

інші організації як у зв’язку із кадровою міграцією, так і внаслідок обміну 

інформацією та когнітивною діяльністю підприємства. У короткостроковому 

аспекті інституційна структура підприємства може розглядатися як модель 

загальнодержавної системи інститутів. Ось чому зміни інституціональної 

структури підприємства нерозривно пов’язані з динамікою загальнодержавних 

інститутів [20, с. 3]. З іншого боку, формування інституційної структури 

підприємства залежить від особливостей його внутрішнього інституційного 

середовища. Саме воно створює умови і орієнтири у відборі ефективних 

елементів інституційної структури.  

Схематично внутрішнє інституційне середовище підприємства згідно з 

Г.Б.Клейнером можна зобразити як семишарову «зрізану піраміду» (мал. 4) 

[див., напр., 21, с. 61-63]. Кожен рівень наведеної схеми якісно відрізняється від 

інших складових елементів інституційного середовища. Основу піраміди та її 

нижню частину формують 4 групи фундаментальних складових. Це базисні 

інститути, які повільно і доволі важко змінюються. Верхню частину та верхівку 

піраміди утворюють функціональні складові інституційного середовища. Ця 

група інститутів піддається змінам шляхом реалізації конкретних 

управлінських рішень. 

Розглянемо кожен шар наведеної схеми. Ментальні особливості 

працівників підприємства відображають характеристики мислення індивідів 

(керівників, спеціалістів, службовців, робітників, акціонерів), спроможність 

прогнозувати ситуацію тощо. Окрім цього, цей шар є відображенням 

ментальних особливостей груп і колективів, що беруть участь у підготовці, 

прийнятті і реалізації рішень на підприємстві. Тобто, вказані характеристики 

поєднують як індивідуальний, так і соціально-психологічний характер. А 

оскільки працівники підприємства поряд з цим в одночасі є суб’єктами й інших 

соціальних систем (сім’я, родина, друзі, громадські організації і т.п.), їхні 

ментальні особливості виступають результатом багатофакторного і 

різнобічного впливу, що й визначає їх положення на нижньому рівні 

внутріфірмового інституційного середовища. 
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Мал. 4. Внутрішнє інституційне середовище підприємства 

 

Внутрішні культурні особливості підприємства (корпоративна 

культура) формують основні риси характеру взаємозв’язків між суб’єктами 

внутріфірмових відносин, що склалися на підприємстві. Корпоративна 

атмосфера, координація інтересів, готовність до компромісу, навички спільної 

діяльності, прийоми інтерпретації інформації, взаємодовіра і т.п. складають 

корпоративну культуру підприємства. Саме культура є тим середовищем, на 

базі якого розвиваються внутріфірмові інституції, тобто відносно стійкі норми, 

правила, традиції, зразки поведінки тощо. Адже, по-перше, з кожною 

виробничою організацією нерозривно пов’язаний цілий комплекс особливих 

норм і правил, що стосуються її легітимізації, членства у ній, взаємовідносин і 

координації діяльності її учасників; по-друге, практично кожна організація 

характеризується особливими внутрішніми культурними і функціональними 

«мікроінституціями» комплекс яких є унікальним саме для неї (цінності, 

соціальні установки; моральні принципи й ділова етика; методи мотивації 

працівників; організація праці й способи контролю; стиль керівництва; шляхи 

вирішення конфліктів; способи прийняття рішень; комунікації тощо). 

Інституційні особливості підприємства розглядаються як сукупність 

мікроінституцій, що склалися на підприємстві як от: формальних і 

неформальних норм, правил, традицій, включаючи традиції групового бачення 
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та сприйняття працівниками усього підприємства і його підрозділів, 

інтерпретація дій керівництва і працівників тощо. 

Когнітивні механізми підприємства є, за своєю суттю тим його 

механізмом, що дозволяє здійснювати колективний відбір, сприйняття та 

інтерпретацію інформації про зовнішнє середовище підприємства, а також її 

обробку з метою екстракції і зберігання знань. Результатом функціонування 

когнітивних механізмів є своєрідна база знань, що зосереджена на 

підприємстві, але розподілена між окремими особами, групами і колективами. 

Формування когнітивних механізмів визначається як індивідуально-груповими 

особливостями мислення, так і культурним середовищем, системою інститутів 

підприємства. 

Чотири перелічені шари піраміди утворюють ментально-інституційний 

фундамент функціонування підприємства. Його зміна відбувається лише у 

довгостроковому періоді. Відтворення, збереження і еволюція цієї 

фундаментальної структури забезпечується механізмом успадкування. Для 

кожного підприємства ці механізми відтворюють його соціально-економічний 

генотип – сукупність успадкованих характеристик підприємства. 

Функціональні чинники представлені трьома шарами. Організаційно-

управлінські і техніко-технологічні особливості підприємства у 

короткостроковій перспективі визначають обмеження щодо матеріальних 

потоків і готової продукції. До цього шару відноситься специфічність активів, 

виробничих і організаційних технологій, у т.ч. особливості контрактів з 

реалізації продукції.  

Поведінкові паттерни («зразки») підприємства, що проявляються у 

конкретних зовнішніх і внутрішніх ситуаціях. Цей шар піраміди відображає 

структурований досвід функціонування одночасно з рутинами прийняття 

рішень.  

Верхівку піраміди формує досвід ринкового функціонування 

підприємства. Він фіксується у документах і входить в особисту та групову 

виробничу пам’ять працівників. Наприклад, вплив функціональної інерції на 

поточну діяльність підприємства, вплив прийнятих рішень на результати 

діяльності підприємства і т.п. [21, c. 61-63]. 

Нижні інституційні шари піраміди представлено більш довгими смугами, 

що геометрично засвідчує відмінності у ступені індивідуальності цього 

середовища того, чи іншого підприємства. Адже ментальні особливості 
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працівників підприємства відзначаються найменш індивідуалізованим 

характером, тоді як досвід ринкового функціонування є найбільш 

індивідуальним для кожного конкретного підприємства [22, с. 3]. 

Згідно із принципом двоїстості взаємовідносин «система – доповнення 

системи у надсистемі», зовнішнє середовище підприємства також допускає 

структуризацію у вигляді сукупності семи підсистем, що відповідають 

представленим на мал. 4 підсистемам підприємства (див. мал. 5). У процесі 

функціонування підприємства кожна з його підсистем взаємодіє не лише із 

сусідніми підсистемами, але й з однойменними підсистемами зовнішнього 

середовища. Кожна з підсистем підприємства виступає своєрідним 

резонатором, що відчуває вплив відповідної підсистеми зовнішнього 

середовища. Отже, спостерігається не тільки «вертикальний» вплив одного 

шару піраміди внутрішнього середовища на інший, але й «горизонтальна» 

транскордонна взаємодія однойменних середовищ усередині й поза 

підприємством. При цьому така транскордонна взаємодія однойменних 

середовищ трансформується у «тиск» або «запрошення» стосовно 

підприємства. Так, взаємодія соціального середовища усередині підприємства й 

поза ним визначає, наприклад, мотивацію працівника щодо продовження 

роботи на підприємстві (у випадку поганої кон’юнктури на ринку праці) або 

зміні місця роботи (за привабливої ринкової кон’юнктури на ринку праці). У 

кінцевому підсумку це призводить до вибору підприємством тієї чи іншої 

стратегії у питаннях оплати і організації праці. Відтак, можна говорити, що 

відповідне рішення ухвалюється під «тиском» кон’юнктури ринку праці [22, 

с. 3-4]. 

Підсистеми, представлені трапецевидними інституційними шарами 

піраміди, тісно пов’язані між собою і прямо чи побічно впливають один на 

одного. Функціонування й еволюція кожного інституційного шару залежить від 

інших і одночасно від зовнішнього однойменного шару. Спостерігається, таким 

чином, певний гомоморфізм між підприємством і навколишнім середовищем. 

«Структурний гомоморфізм при функціонально-управлінської самостійності» – 

це принцип оптимального у певному сенсі функціонування підприємства в 

навколишньому середовищі. 
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Мал. 5. Зовнішнє інституційне середовище підприємства 

 

Виникає своєрідний світ стратифікованих інституційних пірамід, у яких 

взаємодії відбувається як між пірамідами в цілому, так і між підсистемами, що 

відповідають однойменним шарам пірамід. 

Таким чином, з цілковитою очевидністю можна стверджувати, що 

підприємництво (як явище економічне і соціальне у найширшому розумінні цих 

слів) є культурним феноменом країни. 
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